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         OPIS TECHNICZNY. 
 
1. Podstawa opracowania. 
    
- Umowa na wykonanie projektu z Inwestorem, 
- warunki techniczne  wydane przez Właściciela sieci kanalizacyjnej.. 

  -     uzgodnienie ZUD przy Starostwie w Nowym Dworze Mazowiecki, 
- podkłady geodezyjne w skali 1:1000 dostarczone przez Inwestora, 
- przepisy , normy, nomogramy do obliczeń sieci kanalizacyjnych z tworzyw sztucznych 

(PVC,PE), dane techniczne zawarte w dokumentacji producentów materiałów, 
- wizje lokalne w terenie, uzgodnienia z właścicielami posesji i Inwestorem. 
 

  2.  Cel opracowania i stan istniej ący. 
 

Celem opracowania jest projekt sieci kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej z przyłączami 
w ul. Kolejowej w Brodach Parcelach gm. Pomiechówek.  
Obecnie posesje przy w/w ulicy w większości nie posiadają Ŝadnej kanalizacji 
sanitarnej posesjami  naroŜnymi przy ul. Harcerskiej, które są podłączone do 
kanalizacji w tej ulicy oraz posesjami na początku ul. Kolejowej przy ul. Serockiej, gdzie 
istnieje odcinek kanalizacji Ø0.40m. Pozostałe posesje gromadzą ścieki w zbiornikach 
bezodpływowych, które są wywoŜone taborem asenizacyjnym do miejsca utylizacji. 

 
3. Ogólny opis sposobu skanalizowania obj ętego terenu. 

 
Zgodnie z ustaleniami z Inwestorem zaprojektowano kanalizację sanitarna grawitacyjną. 
Kanalizacja została zaprojektowana dla obszaru określonego w zleceniu. 
Zaprojektowano jeden ciąg kanalizacji z odcinkami bocznymi włączony do istniejącej 
kanalizacji sanitarnej, która odprowadza ścieki do gminnej oczyszczalni ścieków.  
Większość  posesji będą włączona do sieci kanalizacyjnych za pomocą przyłączy 
grawitacyjnych.  W trzech wypadkach zaprojektowano pompownie przydomowe  
z przewodami tłocznym podłączonymi do przewodu zbiorczego, który będzie włączony 
do kanału w ul. Kolejowej. Taki sposób odprowadzenia ścieków wymusiły warunki 
lokalne ( bardzo wąska droga dojazdowa z uzbrojeniem istniejącym, w której 
niemoŜliwe jest pobudowanie głębokiego kanału grawitacyjnego, brak zgody właściciela 
posesji sąsiedniej na ułoŜenie kanalizacji). 
Wszystkie przyłącza grawitacyjne do sieci głównej  zaprojektowano z rur PVCØ160mm 
typ SN8 w pasie drogowym i SN4 na terenie posesji. Na terenie posesji zaprojektowano 
studnie kanalizacyjne rewizyjne typ WAVIN Ø425mm. Spadek przykanalików nie moŜe 
być mniejszy od 1.5%. Przewody tłoczne z pompowni przydomowych zaprojektowano z 
rur PE Ø50,63mm. 
Zaprojektowano sieci grawitacyjną z rur PVCØ200, 250mm a na nich studnie 
z kręgów betonowych Ø1200mm i typu WAVIN Ø425mm i Ø630mm ( patrz zestawienie 
studni kanalizacyjnych). Wszystkie kanały w pasach drogowych z rur o sztywności 
obwodowe SN8. 

 
4. Sposób wykonania sieci. 
 
 4.1 Podł ączenie . 
 

Zaprojektowana w ul. Kolejowej  kanalizacja grawitacyjna  będzie włączona do 
istniejącej studni na istniejącym kanale kamionkowych Ø0.40m w ul. Kolejowej przy ul. 
Serockiej. Ze względu na znaczna róŜnice rzędnych dna studni i rzędnej włączenia 
proj. kanalizacji, podłączenie naleŜy wykonać za pomocą kaskady zewnętrznej.  

 
  4.2 Prowadzenie. 
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Sieć kanalizacyjna będzie prowadzona będzie  w pasie drogowym ul. Kolejowej oraz w 
drogach dojazdowych do posesji i na terenie podłączanych posesji mieszkaniowych. 
W pasach drogowych zaprojektowano kanalizację w ulicach ze względu na brak 
miejsca na ułoŜenie kanalizacji w poboczu. 
W miejscach duŜych zbliŜeń projektowanej kanalizacji z istniejącymi wodociągami 
przewiduje się odkopanie wodociągu, ułoŜenie kanalizacji i powtórne ułoŜenie 
wodociągu.  

 
 4.3 Warunki gruntowo-wodne, odwodnienie wykopów. 
 
       Warunki gruntowo-wodne w miejscu wykonywania robót określa Opinia o warunkach 
       gruntowo-wodnych opracowanie Przedsiębiorstwo Badawczo-Produkcyjne Sp. z o.o.  
       GEOSTAFF z Warszawy w 2001r., która Projektant otrzymał od Inwestora.  
       W przekroju geologicznym wzdłuŜ trasy proj. kanalizacji występują: 
 
        

Lp. Ulica głębokość Rodzaj gruntu Woda 
gruntowa 

4. Kolejowa-koniec 
proj. kanalizacji 
od strony ul. 
Nasielskiej 

0-do 0.6m 
 

nasyp, piasek drobny, 
humus 

brak 

0.6m-2.0m glina pylasta brak 

głębiej do 5.0 piaski drobne brak 

2. Kolejowa przy ul. 
Harcerskiej 

0-do1.6m nasyp, piaski drobne, 
humus 

brak 

1.5-3,3m  piaski średnie brak 

3.3-5.0m piaski drobne  

3. Kolejowa przy ul. 
Świerczewskiego 

0- 0.4m nasyp, piaski drobne, 
humus 

brak 

0.4-1.0m Piaski drobne  brak 

1.0-1.6m Piaski róŜne Brak 

1.6-3.3 Piaski średnie Brak 

3.3-5.0m Piaski drobne brak 

 
        
       Warunki geologiczne są korzystne dla układania kanalizacji z rur PVC ( dla poziomu, na  
       którym będzie układana wg projektu). Nie występują  wody gruntowe, których obniŜenie  
       na czas budowy znacznie podnosiłoby koszt jej wykonania. W poziomie posadowienia  
       rur występują materiały sypkie, które mogą być podłoŜem dla rur bez stosowania  
       podłoŜy sztucznych ( podczas wykonywania robót naleŜy potwierdzić w praktyce wyniki  
       badań geologicznych- autor projektu z inspektorem nadzoru powinni podjąć decyzje  
       ostateczna czy rury moŜna ułoŜyć bez wykonywania podłoŜa sztucznego. 
       Grunt z wierzchu terenu ( nasyp, humus, glina pylasta) powinien być wywieziony i nie  
       naleŜy uŜywać go do zasypania.  
       MoŜna jedynie wykorzystać zdjętą wierzchnia warstwę dróg gruntowych i wykorzystać ja  
       do odtworzenia nawierzchni pod warunkiem, Ŝe nie zostanie ona zanieczyszczona  
       innym gruntem wydobywanym z wykopu. Pozostała część gruntu wydobywana w  
       wykopu powinna być przed zastosowaniem do zasypania wykopu  zbadana, gdyŜ  
       wskaźnik róŜnoziarnistości d60/d10 wynosi od 3.8 do 2.1 co świadczy, Ŝe grunty są trudno  
       zagęszczane. NaleŜy wykonać próbę Proctora, która określi zagęszczalność badanego  
       gruntu. JeŜeli maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego jest mniejsza od  
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       1.6g/cm3, naleŜy część gruntu do zasypki dowieźć celem uzyskania wymaganego  
       zagęszczenia Js = 1.0.  
       Przed  układaniem rur w wykopie otwartym naleŜy wyprofilować dno  z wymaganym 
       jednolitym spadkiem pomiędzy studniami  kanalizacyjnymi (spadek rur podano na planie  
       syt. wysokościowym), w razie potrzeby ułoŜyć  podłoŜe piaskowe i dobrze ubić  
       mechanicznym ubijakiem  spalinowym tak aby po  zagęszczeniu  grubość podłoŜa  
       wynosiła min. 10cm a dla  podłoŜa skalistego lub z kamieniami powyŜej 60mm-15cm  
       Następnie ręcznie wykonać dołki pod kielichy i ułoŜyć rury.  
       Rury podbić i obsypać piaskiem do wysokości  30cm ponad wierzch rur. Tą zasypkę   
       naleŜy zagęścić ubijakiem drewnianym ręcznym  uwaŜając aby nie nastąpiło  
       uszkodzenie lub  wypchnięcia rur. 
       JeŜeli nastąpiło „przekopanie „ wykopu to naleŜy go uzupełnić Ŝwirem. 
       Materiał do podsypki ( max. 15% pozostałości na sicie 0.75mm )powinien spełniać  
       następujące wymagania: 

• nie powinny występować cząstki o wymiarach powyŜej 20mm, 
• materiał nie moŜe być zmroŜony, 
• nie moŜe zawierać ostrych kamieni lub innego łamanego materiału. 

        
      W kaŜdym przypadku rury naleŜy układać w wykopie suchym.    
      Podobnie jak przy układaniu rur kanalizacji naleŜy wykonywać roboty przy uzbrojeniu  
      istniejącym nie dopuszczając do jego uszkodzenia w czasie trwania robót lub po ich  
      wykonaniu ze względu na złe wykonanie podłoŜa pod tym uzbrojeniem.     
        
 4.4 Roboty ziemne i odwodnienie. 
 
       Wykopy pod sieć kanalizacyjną  naleŜy wykonać o ścianach pionowych umacnianych . 
       Ściany pionowe naleŜy zabezpieczyć wypraskami stalowymi wbijanymi pionowo lub 
       układanymi poziomo i rozpartymi za  pomocą bali drewnianych sosnowych obrzynanych   
       i okrąglaków drewnianych sosnowych. Do umacniania ścian wykopów moŜna równieŜ   
       zastosować szalunki systemowe. 
       Grunt wydobyty z wykopów przewidywany do zasypania wykopów moŜna odkładać obok  
       jeŜeli nie będzie to powodowało nadmiernych uciąŜliwości dla uŜytkowników drogi.  
       W innym wypadku grunt odwieźć  w miejsce jego składowania docelowego lub  
       tymczasowego. Gmina dysponuje takim terenem w odległości ok. 1000m od miejsca  
       wykonywania robót. 
       Zasypanie wykopu do 30cm ponad wierzch rur ręczne z zagęszczeniem ubijakami  
       ręcznymi drewnianymi a dalej zasypanie ręczne lub mechaniczne z zagęszczeniem  
       ubijakami spalinowymi do stopnia nie niŜszego niŜ określonego przez Właściciela drogi 
       i nie niŜszego niŜ przyjęty do obliczeń wytrzymałościowych . Aby w sposób prawidłowy  
       odbudować nawierzchnię drogową stopień zagęszczenia zasypki nie moŜe być niŜszy  
       niŜ 98o  w skali Proctora. Wykonawca powinien uwzględnić równieŜ indywidualne  
       wymagania w tym zakresie właściciela drogi.  
       Wykopy naleŜy zagęszczać warstwami  o grubości max. 30cm. 
       Szerokość wykopu o ścianach pionowych deskowanych powinna wynosić wynosi: 

- do głębokości 1.8m – dz + 0.7m =  0.16-0.315m + 0.7m  = 0.86-1.015m, 
- przy głębokości 1.8-3.5m - dz + 0.8m = 0.2-0.315m + 0.8m =  1.0-1.115m  
- przy głębokości powyŜej 3.5m - dz +0.9m = 0.2-0.315m + 0.9m = 1.1- 1.215m. 
Wykopy wykonywać ręcznie oraz koparkami podsiębiernymi i chwytakowymi  
Część wykopu, w pobliŜu istniejącego uzbrojenia podziemnego – kabli    
telekomunikacyjnych i energetycznych, gazociągów, kanalizacji deszczowej  
wodociągu, oraz dogłębienie do poziomu układania rur wykonać wyłącznie ręcznie.  
 
 
Uwaga:     Wszystkie roboty ziemne wykonać zgodnie z BN-83/8836-02 „ Przewody  
                 podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze” oraz BN- 

   62/8836-01 „Roboty ziemne. Wykopy tunelowe dla przewodów    
   wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki  techniczne wykonania.” 
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4.5 Obliczenia statyczne kanalizacji i przykanalikó w układanych w drogach 

wykonanych z rur PVC SN8. 
 
             Wyboczenie (buckling). 

                                              Pbs = C*√ SR*Ss = 5.63*√SR*2*E,
S 

                Dla rury odkształconej wielkość Pbs redukuje się wg wzoru: 
                                              Pbs

* = [1-(3*δ/D)]*Pbs 

                SR - sztywność rury  8kN/m2         E,
S  - moduł sieczny gruntu ( w/g tabeli zaleŜy od  

                zmodyfikowanej  wartości Proctora oraz od przykrycia rur) 
                δ/D – stosunek zmniejszenia średnicy do średnicy rury ( przyjęto połowę wielkości 
                max. 0.08 tzn. 0.04 pozostawiając pozostałe 0.04 na uwzględnienie warunków  
                wykonania). 
                                            F= Pbs

*/q  musi być większy lub równy 2,  
                q - obciąŜenie pionowe, 
                                            q=q j + qv + q t  

                        qj – obciąŜenie gruntem: q j = γfo*(H-h) + γfu*h, 
                gdzie: γfo – gęstość zasypki ponad lustrem wody, 
                          γfu – gęstość zasypki pod lustrem wody, 
                          H – zagłębienie, 
                          h – odległość od wierzchu rury do lustra wody, 
                          qv -  napór wody,  qv = γv*h,  
                          gdzie: γv – gęstość wody, 
                                    qt  - obciąŜenie ruchem kołowym, q t = C*(3*P/2*3.14*H2), 
                                    gdzie: C- współczynnik zaleŜny od oddziaływania wielu kół, 
                                               P – znamionowy nacisk kół. 
                ZałoŜone warunki ogólne: 
                ruch kołowy nacisk 65kN, C=1.45, γfo = 20kN/m3,  γfu = 12kN/m3 , zagęszczenie  
                min. 90%. 
 
                Odkształcenie. 
 
                                       δ/D = 0.083*q/(16*SR + 0.122*Es

,  
                do tak wyliczonego odkształcenia na leŜy doda ć czynnik instalacji I f i czynnik  
                wykopu B f  ( wg tabel w zaleŜności od rodzaju kontroli, roboczego ruchu  
                kołowego, cięŜkiego sprzętu do  zagęszczania, rodzaju wykonawstwa, kontroli  
                wykonawstwa, materiału podłoŜa) 
 
                 ZałoŜone warunki ogólne: 
                 ruch kołowy nacisk 65kN, C=1.45, γfo = 20kN/m3,  γfu = 12kN/m3 , zagęszczenie  
                 min. 90% ( przyjęto dla bezpieczeństwa obliczeń stopień mniejszy od  
                 wymaganego), rury  Sr 8kN/m2).kontrola tak 0%, roboczy ruch kołowy tak (1%),  
                 cięŜki sprzęt do zagęszczania tak (1%)  łącznie If = 2%, wykonawstwo staranne  
                  (0%), kontrola tak (0)%), materiał bez kamieni (1%) łącznie Bf =1%. 
 

I. NajniŜszy odcinek kanalizacji : rury przykryte 4.5m warstwą zasypki (H=4.5m), 
bez wody gruntowej na rurami odległość rur od lustra wody (h=0), zmodyfikowana 
wartość Proctora 90%.  

 
             q=qj + qv + qt = 20*4.5+12*2 +0 +1.45*(3*65/2*3.14*9) = 119kN/m2, 
 

                   Pbs = 5.63*√SR*2*E,
S = 5.63*√8*2*2500= 1126,             

                   Pbs
* = [1-(3*δ/D)]*Pbs = 0.88*1126=990,                        

                   
                   F= Pbs

*/q  = 990/119 =8.3 i jest większe od wymaganego 2 
 
                   δ/D = 0.083*q/(16*SR + 0.122*Es

, = 0.083*87/(16*8 + 0.122*2500)=1.4%. 
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                   δ/D długi czas = δ/D*2=1.4*2=2.8%,                          
                   δ/D średni czas = δ/D + If = 1.4 + 2 = 3.4%,               
                   δ/D max. = δ/D średni czas + Bf = 2.8+1 = 3.8%.      
 
                   w kaŜdym przypadku odkształcenie jest mniejsze od dopusz czalnego 8%. 
 
 

II. Najpłytszy odcinek przykanalika: rury przykryte warstwą  1.5m gruntu (H=1.5m) , 
wykop suchy . 
Zmodyfikowana wartość Proctora 90% ( przyjęto mniejsza od wymaganej dla 
bezpieczeństwa obliczeń w przypadku gdyby Wykonawca nie zagęścił w sposób 
wymagany wykopów)..       
 

             q=qj + qv + qt = 20*1.5 +1.45*(3*65/2*3.14*2.25) = 30+20=50kN/m2, 
 

                   Pbs = 5.63*√SR*2*E,
S = 5.63*√8*2*1800=957,             

                   Pbs
* = [1-(3*δ/D)]*Pbs = 0.88*957=842,                        

                   
                   F= Pbs

*/q  = 842/50 =16.8 i jest większe od wymaganego 2, 
 
                   δ/D = 0.083*q/(16*SR + 0.122*Es

, = 0.083*44/(16*8 + 0.122*1800)=1.0 %. 
                                                                             
                   δ/D długi czas = δ/D*2=1.0*2=2.0%,                             
                   δ/D średni czas = δ/D + If = 1.0+ 2 = 3.0%,                      
                   δ/D max. = δ/D średni czas + Bf = 3.0+1 = 4.0%,             
 
                   w kaŜdym przypadku odkształcenie jest mniejsze od dopusz czalnego 8%. 

                               
 
 4.7 Materiał. 
   

Kanalizację wykonać z   rur PVC Ø  250, 200 mm ( współczynnik sztywności 
obwodowej SR= 8 kN/m2) kielichowych łączonych na typowe uszczelki        
pierścieniowe . NaleŜy stosować uszczelki typu Sewer Lock.  
Podczas  łączenia stosować środek smarny dopuszczony przez  producenta rur. 
Studnie kanalizacyjne z kręgów Ŝelbetowych o średnicy Ø1200mm z pokrywami  
Ŝelbetowymi i włazami Ŝeliwnymi okr ągłymi Ø600mm typu ci ęŜkiego 40T oraz 
studnie  systemowe PP/PVC Ø425,Ø630 z kinetami do rur PVC , teleskopowe 
z pokrywami  Ŝeliwnymi o no śności 40T (T40) . Na terenie posesji  studnie  
systemowe PP/PVC Ø425mm do rur PVC  z rurami telesk opowymi j.w. lecz 
nośność pokrywy mo Ŝe być mniejsza – 12.5T (B125). Pod pokrywy nale Ŝy 
stosowa ć betonowe  pier ścienie  odci ąŜające- dla studni Ø630mm 
z teleskopowym adapterem do włazów i Ŝelbetowym pier ścieniem 
uszczelniaj ącym, dla studni Ø425mm z dodatkowym sto Ŝkiem betonowym dla 
wzmocnienie oparcia włazu o podło Ŝe. 
Ze względu na konieczność zachowania szczelności kręgi betonowe powinny być 
malowane masą asfaltowo- kauczukowa „ ASKOWIL 1*R+2*P, pod płytę dolna wylać 
chudy beton gr. 5cm. śelbetowa płyta denna oraz nadbeton kinety wykonać z betonu 
wodoszczelnego B25. 

 
 4.8 Zestawienie zaprojektowanej kanalizacji: 
 
 
 

- sieć kanalizacyjna z rur PVC SN8 ∅250/7,3mm rdzeń lity 759m 
- sieć kanalizacyjna z rur PVC SN8 ∅200/5,9mm rdzeń lity 314,5m 
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- odnogi PVC ∅250/160 mm      11 szt. 
- odnogi PVC ∅200/160 mm      3 szt. 
- studzienki sanitarne B-45 Ø1200      6szt. 
- studzienki sanitarne Ø425/250 PVC/PP    4szt. 
- studzienki sanitarne Ø425/200 PVC/PP    2szt. 
- studzienki sanitarne Ø630/250 PVC/PP    17szt. 
- kaskady na włączeniu przykanalików do studni   14szt. 
- przebudowę kolidujących wzdłuŜnie wodociągów               65m 

 
 

W tabeli 1 zestawiono zaprojektowane studnie na sieci kanalizacyjnej. 
 

TABELA NR 1 Zestawienie zaprojektowanych studni na głównej sieci kanalizacyjnej  

Nr 
studni 

Nr 
rys. 

Rodzaj studni 
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25
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Ø
42

5/
20

0 
P

V
C

/P
P

  

Ø
63

0/
25

0 
P

V
C

/P
P

  

szt. szt.   szt. m npm m npm     m szt. 

1 1       1 79,32 74,57 77,08 2,51 4,75   

2 1       1 79,32 74,65 76,94 2,29 4,67   

3 1       1 79,32 74,82     4,50   

4 1 1       79,30 74,99 77,50 2,51 4,31 8,00 

5 1       1 79,40 75,15 77,19 2,04 4,25   

6 1       1 79,40 75,23 77,54 2,31 4,17   

7 1       1 79,40 75,38 77,66 2,28 4,02   

8 1 1       79,40 75,58 77,76 2,18 3,82 7,00 

9 1       1 79,40 75,75     3,65   

10 1       1 79,40 75,92     3,48   

11 1       1 80,20 76,08     4,12   

12 2       1 80,50 76,27 76,80 0,53 4,23   

13 2 1       80,60 76,46 78,60 2,14 4,14 7,00 

14 2       1 80,70 76,59 77,80 1,21 4,11   

15 2       1 80,70 76,71 78,00 1,29 3,99   

16 2       1 80,70 76,76 77,58 0,82 3,94   

17 2       1 80,80 76,96 78,30 1,34 3,84   

18 2 1       80,65 77,08 77,84 0,76 3,57 7,00 

19 2   1     79,90 77,31 78,07 0,76 2,59   

20 2   1     79,80 77,40 78,26 0,86 2,40   

21 2 1       79,96 77,60     2,36 4,00 

22 2   1     80,00 77,96     2,04   



 9 

23 2   1     80,50 78,43 78,91 0,48 2,07   

24 2       1 81,25 78,50 79,71 1,21 2,75   

25 2       1 82,20 79,52     2,68   

28 2     1   79,70 77,40 78,24 0,84 2,30   

29 2     1   79,40 77,70 78,21 0,51 1,70   

26 3       1 83,40 80,34 81,75 1,41 3,06   

27 3 1       85,00 82,50 83,38 0,88 2,50 4,00 

Razem   6 4 2 17           37,00 

 
 

 

          
4.9 Kolizje. 
 

Na trasie projektowanego uzbrojenia występują: 
- przewody telefoniczne, 
- wodociągi, 
- kable energetyczne eNN i eWN, 
- istniejąca kanalizacja sanitarna w ul. Harcerskiej. 
Roboty w pobliŜu uzbrojenia istniejącego naleŜy wykonać wyłącznie ręcznie na 
warunkach   
określonych przez Właścicieli uzbrojenia:  T.P. S.A., Zakład Energetyczny, Zakład 
Wod-Kan przy Urzędzie Gminy Pomiechówek , Rozdzielnia Gazu. 
W wąskich drogach gminnych naleŜy przebudować 116m istniejącego wodociągu.   
 

5.  Odgał ęzienia sieci do posesji i przył ącza kanalizacyjne.  
 
   5.1 Zestawienie odgał ęzień sieci i przył ączy. 
 
 

 

L.P. Nazwisko i imię 
Nr Podłączenie 

Rzędne podłączenia 
[m n.p.m.] 

Długość odcinka [m] 
PVC160 PEHD 

działki Studnia 
Adaptacj

a 
Włazu 

Przepływ
u 

Sieć 
Przyłąc

ze 
63mm 50mm 

1 DomŜalski 127 P1   79,50 78,00 4 24   
2 Bujalska Anna  127 P2   79,50 78,00 4 25   
3 Studziński 126 P3   79,60 78,10 3 48   

4 
Pawlikowski 
Stanisław 

121 P4   79,60 78,10 4 54   

5 Wójcik Zofia 115/5 P5   79,30 77,80 4 14   
6 Gregorczyk Hanna 115/4 P6   79,40 77,90 4 26   
7 Nejfeld Leszek 113/3   A17 79,15 77,65 4 19   
8 Misiun Marek 112/1   A2 79,20 76,60 5 3   
9 Misiun Edmund 110/2   A3 79,40 77,05 5 7   

10 Czerak Paweł 110/1 P7   79,40 77,50 5 3   
11 Misiun Edmunt 108/6   A4 79,40 77,90 6 1   

12 Kiliś Mirosław 89 
  

A5 
 79,80 78,30 3     

  

13 
Kosewska 
Małgorzata 88 

 
 

  
A6 79,75 78,25 2       
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14 Winter Jan 87   
A7 

79,40 
77,90 5     

  

15 Łęgowska Irena 86/2 P8  80,30 78,80   10     
           

16 Łęgowski Marek 86/1 P9   80,30 78,80   9     
17 Jackiewicz Zofia 85 PS1   79,80       42 

35przył
7sieć 

33 18 Burdz Krystyna 85 PS2   79,80       
19 Kłębowski Stanisław 84 PS3   79,80       

20 Sztejnert Ewa 83 
P10, 
P11 

  80,20 78,70 4 41   
  

21 Gułojsk Sabina 82/1 
P13, 
P14 

  80,40 78,90 4 41   
  

22 Przybylski Artur 75 
P15, 
P16 

  80,50 79,00 3,5 67,5   
  

23 Przybylski Michał 75   A8 80,60 79,10 3,5 6,5     
24 Kaniewski Krzysztof 74   A9 80,70 79,20 3,5 41,5     
25 Garwacka Krystyna 72/3 

P17 A10 80,50 79,00 4 54   
  41 Jankowski Witold 72/1 

26 Molęda Barbara 72/6   A11 80,70 79,20   2     
27 Kuczyńska Hanna 72/8 P18 A12 81,10 79,60 4 46     
28 Strzelczak Michał 72/9 P19   80,00 78,50 4 3     

29 Kwiatkowski Piotr 68/1 
P20, 
P26 

  80,60 79,10 4 47,5   
  

30 
Traczyńska 
Gabriela 

68/4 P27   79,90 78,40 4 3   
  

31 
Krakowiak 
Mieczysław 

20/3 P21 
  

80,10 78,60 3 18,5   
  

32 Kowalewski Lucjan 19   A13 80,55 79,05 3,5 3,5     
33 Tkaczyk Zdzisław 18   A14 80,75 79,25 3 1,5     
34 Piwowarski Bogdan 17   A15 81,30 78,87 3 1,5     
35 Studziński Zygmunt 7   A16 83,20 81,15 3,5 3,5   

36 Kruszewski Leonard 6 P22   83,40 80,90 3,5 4   

37 
Przygódzka 
Kazimiera 

5 P23   83,50 82,00 3,5 21   

38 Łępicki Tomasz 4 P24  84,00 82,50 4 3,5   

39 Kruszewski Feliks 2/1 P25   85,00 83,50 3 3   

40 KuŜmiński Janusz 115/8   A17 79,40 77,60 4 1   

   25 18   134 652 
35przył 
7sieć 

33 

 
 
 
 
   5.2 Roboty ziemne i odwodnienie. 
 

Wykopy pod odgałęzienia sieci do posesji i przyłącza oraz zasypanie wykopów naleŜy 
wykonać mechanicznie( tam gdzie będzie  moŜliwy dojazd i praca koparki poza 
miejscami gdzie występuje skrzyŜowanie z podziemnym uzbrojeniem kolidującym) i 
ręcznie na  odkład a w miejscu z konieczną wymiana gruntu ( pas drogowy, posesje 
zagospodarowane kostką brukową ) z odwiezieniem urobku. Wykop o ścianach 
pionowych umocnionych szczelnie wypraskami stalowymi układanymi poziomo a w 
przypadku wykopów płytkich na terenie posesji moŜna zastosować 
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 wykopy ze skarpami.  Szerokość  wykopów umacnianych do gł. 3m  1,1m a głębszych 
1.2m,  natomiast wykopów ze skarpami szerokość dna 0.55m.  Zasypanie wykopów 
urobkiem z  odkładu na terenie posesji lub dowiezionymi piaskiem w pasie drogowym i 
na terenie  posesji, jeŜeli będzie utwardzana nawierzchnia. Nadmiar urobku naleŜy 
odwieźć lub rozplantować na terenie  posesji( jeŜeli będzie taka moŜliwość). 
W  przypadku kolizji  z uzbrojeniem  podziemnym  roboty naleŜy wykonać ręcznie  
zgodnie z wymogami  Właściciela uzbrojenia.  
W  miejscach, gdzie wykop będzie wykonywany w terenie o nawierzchni utwardzonej 
( asfalt, płyty chodnikowe, kostka brukowa itp. ) lub o nawierzchni przeznaczonej  
do utwardzenia cały zasypać urobkiem kat. I,II a podczas zasypywania naleŜy  
zagęścić ubijakiem ręcznym drewnianym do 30cm ponad wierzch rury a następnie   
spalinowym ubijakiem mechanicznym warstwami o grubości nie większej niŜ 30cm  
do stopnia  wymaganego przez Zarządcę drogi lecz nie mniejszego niŜ wynika to  
z obliczeń wytrzymałościowych rur. 

 
5.3 Podł ączenie. 

 
Przykanaliki kanalizacyjne grawitacyjne naleŜy włączać do studni kanalizacyjnych na 
sieci lub do trójników z odnogami zamontowanymi w tym celu podczas układania sieci.  
Stosować trójniki z odnogami pod kątem 450 jeŜeli przykanalik jest na podobnej  
głębokości co sieć lub 900 jeŜeli róŜnica posadowienia przykanalika i kanalizacji jest  
duŜa.  Przy włączeniu za pomocą kaskady zewnętrznej naleŜy wykonać szalowanie, 
izolację rur PVC za pomocą materiałów elastycznych – cienkie maty izolacji 
polietylenowej w płaszczu PE oraz obetonowanie rur. 
JeŜeli na terenie posesji zaprojektowano zaadaptowanie istn. zbiorników 
bezodpływowych na komory przepływowe, naleŜy wykonać: 
- oczyszczenie komory, 
- zasypanie piaskiem z zagęszczeniem dna i wykonanie kinety betonowej na wysokości   
  przepływu ścieków, 
- zamontowanie stopni złazowych, 
- wykonanie włazu do komory. 
 
 
Przyłącza kanalizacyjne naleŜy wykonać z rur PVC  Ø160mm SN8 w drogach 
i SN4 na  terenie posesji.  Studnie na terenie posesji systemowe PP/PVC Ø425mm 
do rur PVC .  
 
Przykanalika  kanalizacyjnego nie wolno wykorzystyw ać do odprowadzania wód  
opadowych. 

 
5.4 UłoŜenie. 

 
Przyłącza układać wg zasad podanych dla sieci kanalizacyjnej, a jeŜeli układanie rur 
wystąpi  w warstwie gruntu sypkiego, rury naleŜy układać na gruncie naturalnym z 
ręcznie wyprofilowanym spadkiem i dołkami na złącza oraz obsypywać tym samym 
materiałem z zagęszczeniem ręcznym ubijakami drewnianymi i mechanicznym 
ubijakiem spalinowym.  
Przykanaliki powinny być ułoŜone ze spadkami nie mniejszymi niŜ 1.5%. Wskazane 
jest układanie przykanalików z większymi spadkami jeŜeli moŜliwości określone przez 
rzędna posesji i rzędna dna kanału ulicznego na to pozwolą. Przykrycie powinno 
wynosić min. 1.2m  ( przy mniejszym przykryciu naleŜy stosować ocieplenie ŜuŜlem 
paleniskowym oraz odizolować od rury i przykryć filią PE budowlaną). PoniewaŜ nie ma 
dokładnej inwentaryzacji zagłębienia  istniejących odpływów kanalizacyjnych z 
budynków, rzeczywiste spadki proj. przykanalików  naleŜy ustalić po odkryciu 
przewodów  istniejących i ustaleniu rzeczywistych róŜnic zagłębienia  pomiędzy 
kanalizacją lokalną i kanałami ulicznymi. 
Układając przykanaliki naleŜy przestrzegać tych samych zasad przy zbliŜeniu się do  
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istniejącego uzbrojenia jak w przypadku sieci. Ze względu na dość płytkie ułoŜenie 
kanalizacji mogą występować kolizje z przyłączami wodociągowymi. W takich  
sytuacjach przyłącza wodociągowe naleŜy przebudować pod nadzorem Dostawcy  
Wody i Właściciela. 

 
6. Odbudowa nawierzchni po robotach w pasie drogowy m. 

 
W trakcie wykonywania robót uszkodzona zostanie nawierzchnia asfaltowa i 
utwardzona ŜuŜlem lub Ŝwirem  w drogach bocznych. Sposób i technologie odbudowy 
nawierzchni wykonać na warunkach określonych przez Zarządców dróg zgodnie ze 
sztuką budowlaną i Specyfikacja Techniczną Wykonania Robót. 

 
  7.   Pozostałe warunki wykonania robót. 

 
       Przed przystąpieniem do wykonywania robót Inwestor jest zobowiązany do: 
   -   uzyskania pozwolenia na budowę w Starostwie Powiatowym w Nowym Dworze Maz., 
 -   uzyskania pisemnego zezwolenia na prowadzenie robót od właścicieli terenu, na którym 
     będą  wykonywane roboty w Urzędzie Gminy w Pomiechówku, 
  -  wytyczenia projektowanego uzbrojenia i zaznaczenie skrzyŜowań z kolidującym  
     uzbrojeniem  podziemnym  istniejącym, 
- uzgodnienie odkrywania i zabezpieczenia uzbrojenia technicznego kolidującego - w/g  
      warunków  właścicieli istniejącego uzbrojenia podziemnego. 
     Po wykonaniu robót teren po robotach naleŜy przywrócić do stanu pierwotnego w tym  
     odbudować zniszczone  nawierzchnie jezdni i chodnika . 

       Przewody  i studnie przed zasypaniem powinny być zainwentaryzowane. Kanalizację  
       poddać próbie  szczelności na infiltracje i eksfiltrację. 
       Przekładany przewód wodociągowy po wypłukaniu naleŜy poddać próbie szczelności na   
       ciśnienie 10barów. 
       Po zasypaniu wykopów teren doprowadzić do stanu pierwotnego oraz określonego 
       w uzgodnieniu z Zarządcą drogi.  
 
    
 
UWAGA: 

1. Wykonując roboty naleŜy zwrócić szczególną uwagę na zabezpieczenie 
wykopów ,  dokładne oznakowanie i zabezpieczenie przed dostępem osób 
niepowołanych. 
Wykopy powinny być zabezpieczone poprzez wygrodzenie zaporami wys. 
1.1m w kolorze biało-czerwonym, oznakowane znakami  ostrzegawczymi  
i nakazującymi oraz pulsującymi lampami z oświetleniem sztucznym 
( szczególnie w okresie nocnym). Przejścia do posesji nad wykopami 
powinny być zabezpieczone barierkami ochronnymi. 

2. Wykonawca powinien zweryfikować projekt, jeŜeli przed budową niezbędne 
będzie jego dostosowania do projektu dróg ( tzn. dostosować rzędne włazów 
studziennych do rzędnych drogi). 

 
   
 UWAGA: Wykonanie kanalizacji spowoduje znaczne utrudnienia w ruchu i dojazdach do  
                 posesji. Z tego względu naleŜy roboty wykonać szybko a dojścia do posesji  
                 zabezpieczyć poprzez wygrodzenia i ewentualne mostki nad wykopami. 
 
   Wszystkie roboty związane z budową sieci kanalizacyjnej i przyłączy powinien  prowadzić   
   doświadczony koncesjonowany wykonawca . 
   Całość robót wykonać z zachowanie szczególnej ostroŜności, stosując wymagane  
   oznakowanie i  zabezpieczenie wykopów w/g Warunków Technicznych Wykonania i  
   Odbioru Robót cz. II  INSTALACJE SANITARNE I PRZEMYSŁOWE oraz INSTRUKCJI  
   WYKONANIA SIECI KANALIZACYJNYCH Z RUR PP przy uwzględnieniu 
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   przepisów  zawartych w normach: 
- BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy  
      odbiorze. 

   -    BN-78/9192-02 Wodociągi wiejskie. Przewody ciśnieniowe z rur z tworzyw sztucznych.  
        Wymagania i badania przy odbiorze. 
- PN-70/B-10715 Wodociągi. Szczelność przewodów. Wymagania i badania przy    
     odbiorze. 
- Rozporządzenie MBiPMB  z dnia 28.03.1972r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy przy  wykonywaniu robót budowlano-montaŜowych ( Dz.B. Nr. 13/72). 
 

   8  Podstawowe zagadnienia bhp. 
 

1. Roboty ziemne wykonywać z zachowaniem daleko idących środków ostroŜności ,  
    szczególnie w miejscach skrzyŜowań z innymi urządzeniami podziemnymi. 
2. Wykopy głębsze niŜ 1.0m powinny być wykonywane ze skarpami o nachyleniu  
    odpowiednim do rodzaju gruntu lub umacniane ( wypraskami, balami, grodzicami,  
    szalunkami systemowymi). 
3. Wykopy powinny być ogrodzone barierkami ochronnymi o wys. 1.1m. 
4. W przypadku pozostawienia na noc nie zasypanych wykopów, na barierkach  
    naleŜy wywiesić dobrze widoczne, czerwone światło ostrzegawcze. 
5. Prace montaŜowe naleŜy wykonywać wyłącznie przy pomocy pełnosprawnych  
    narzędzie. UŜywanie narzędzi uszkodzonych jest zabronione. 
6. Podczas wykonywania robót naleŜy przestrzegać obowiązujących przepisów bhp i  
    p.poŜ.. 
7. Po wykonaniu robót montaŜowych naleŜy wypłukać ułoŜone przewody. 

 
 
   9 Informacja dotycz ąca bezpiecze ństwa i ochrony zdrowia. 
 

9.1 Dane ogólne. 
 

1. Nazwa obiektu: Sieci kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej z przyłączami  
    w  ul. Kolejowej w  Brodach Parcelach gm. Pomiechówek. 
2. Inwestor: Urząd Gminy w Pomiechówku. 
3. Projektant sporządzający informacje: mgr inŜ. Dariusz Matuszewski 09-100  
    Płońsk ul. Kalinowa 8 tel. 023 662 68 69, 602 552545. 

 
9.2 Informacje szczegółowe dotycz ące BIOZ. 

 
Zadanie inwestycyjne pn. Sieci kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej z przyłączami  
w ul. Kolejowej w Brodach Parcelach gm. Pomiechówek realizowana będzie dla 
umoŜliwienia odprowadzenia ścieków sanitarnych do istniejącej. Oczyszczalni Ścieków. 

 
    Zaprojektowano: 

 
            - sieć kanalizacyjna z rur PVC SN8 ∅250/7,3mm rdzeń lity 759m 
            - sieć kanalizacyjna z rur PVC SN8 ∅200/5,9mm rdzeń lity 314,5m 
            - odnogi PVC ∅250/160 mm      11 szt. 
            - odnogi PVC ∅200/160 mm      3 szt. 
            - studzienki sanitarne B-45 Ø1200      6szt. 
            - studzienki sanitarne Ø425/250 PVC/PP    4szt. 
            - studzienki sanitarne Ø425/200 PVC/PP    2szt. 
            - studzienki sanitarne Ø630/250 PVC/PP    17szt. 
            - kaskady na włączeniu przykanalików do studni   14szt. 
             - przebudowę kolidujących wzdłuŜnie wodociągów   65m 
 

Sieci będą realizowane od miejsca włączenia do istn. studni w kierunku    
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podłączanych budynków. Podłączenia budynków będą wykonywane na końcu.  
               

2. Elementy zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagroŜenie  
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

 
a. słupy energetyczne-moŜliwość przewrócenia przy bliskich wykopach, 
b. drzewa- moŜliwość przewrócenia, 
c. kable energetyczne NN – moŜliwość poraŜenia prądem w przypadku 

uszkodzenia, 
d. kable teletechniczne- moŜliwość wyrządzenia szkód materialnych w przypadku 

zerwania lub uszkodzenia, 
e. przewody wodociągowe – moŜliwość zalania wykopów oraz wyrządzenia szkód 

materialnych w przypadku uszkodzenia, 
 
3. Przewidywane zagroŜenia mogące wystąpić przy realizacji robót budowlanych. 
 

• ZagroŜenie poraŜeniem prądem w przypadku uszkodzenia izolacji 
przewodu. Podczas wykonywania wykopów w pobliŜu kabli ( wcześniej 
ustalić dokładna ich lokalizację) roboty ziemne powinny być wykonane 
bardzo ostroŜnie i wyłącznie ręcznie pod nadzorem RE. 

• ZagroŜenie od upadających słupów i drzew. To zagroŜenie naleŜy 
wyeliminować stosując umocnienia ścian wykopów w pobliŜu tego 
uzbrojenia lub wykonywanie instalacji tunelowo. 

• ZagroŜenie zalania wodą  w przypadku uszkodzenia przewodu 
wodociągowego. 

      Podczas wykonywania wykopów w pobliŜu przewodów wodociągowych 
      ( wcześniej ustalić dokładna ich lokalizację) roboty ziemne powinny być  
       wykonane bardzo ostroŜnie i wyłącznie ręcznie pod nadzorem  
      Dostawcy Wody. 
• ZagroŜenie zasypania ziemia pracowników w wykopach. Dla uniknięcia 

tego zagroŜenia wykopu głębsze niŜ 1.0m naleŜy wykonać ze skarpami 
o nachyleniu, które zabezpieczy wykop przed ich obsuwaniem lub w 
przypadku wykopów o ścianach pionowych wykonać umocnienia ścian 
wypraskami, balami drewnianymi lub szalunkami systemowymi o 
odpowiedniej wytrzymałości. 

• ZagroŜenie upadkiem do wykopu. Wykop naleŜy zabezpieczyć 
barierkami ochronnymi i dobrze oznakować. 

• ZagroŜenie dla ruchu pojazdów po drogach jeŜeli utrudnienia w ruchu są 
spowodowane prowadzeniem robót. Wykonać projekt organizacji ruchu 
drogowego na czas budowy i zastosować oznakowanie wg uzgodnień 
Policji i Właściciela Drogi. 

 
4. Prowadzenie instruktaŜu pracowników. 
 

Przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 
(umocnienia wykopów i ich demontaŜ, montaŜ cięŜkich elementów uzbrojenia 
przewodów i pompowni) naleŜy przeprowadzić szczegółowy instruktaŜ 
pracownikom, którzy zatrudnieni będą przy realizacji zadania, uwzględniający w 
sposób szczególny przepisy i zagadnienia BHP przy wykonywaniu tego rodzaju 
robót. 

 
5. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom  

wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego  
zagroŜenia zdrowia. 

 
                   NaleŜy stosować: 

• zmianę organizacji ruchu na odcinkach drogi objętych budową, 
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• wyłączenie odcinków drogi z uŜytkowania jeŜeli tego będą wymagały 
względy bezpieczeństwa ( z określeniem sposobu objazdu wyłączonych 
odcinków), 

• odpowiednie oznakowanie miejsca wykonywania robót i jego 
zabezpieczenie, 

• ograniczenie prędkości pojazdów, 
• dokładne oznaczenie miejsca lokalizacji istniejących urządzeń 

podziemnych, 
• umocnienie ścian wykopów powyŜej gł. 1.0m lub wykonywanie wykopów 

ze skarpami, 
• zabezpieczenie wykopów barierkami ochronnymi, 
• oznakowanie miejsca wykopów na okres nocny poprzez powieszenie na 

barierkach świateł ostrzegawczych czerwonych, 
• stosowanie wyłącznie sprawnych maszyn i urządzeń, 
• kontrola trzeźwości pracowników. 

 


